

## Образование Награждение самых успешных



Как уже не единожды было отмечено в нашей газете, ежегодно в нашем районе в целях создания максимально благоприятных условий для раскрытия способностей обучающихся, поощрения и стимулирования одарённых детей, повышения их творческой активности проводится красивая торжественная церемония. Награждают обучающихся общеобразовательных организаций, окончивших год на «отлично», лучших спортсменов и участников художественной самодеятельности, отличников музыкальной школы. Материально поощряет самых способных, целеустремлённых и трудолюбивых ребят ОАО «Техуглерод», за что – огромное спасибо председателю совета директоров предприятия Вадиму Юрьевичу Орлову и генеральному директору Сергею Вадимовичу Орлову. В этом году наградили чуть менее школьников, чем в прошлом – 105 человек. По традиции, торжество проходило в Любимском районном Доме культуры. Вела церемонию директор МУ «ЦОФОУ» Светлана Александровна Самута, которая в очередной раз составила интересный оригинальный сценарий проведения церемонии. Она озвучила некоторые исторические факты, связанные с образованием в России, в Ярославской губернии, в Любимском уезде, постепенно перейдя к рассказу и современности. О современной системе образования в Любимском районе рассказал начальник Управления образования Андрей Михайлович Михеев.

Среди выступавших первым поздравил самых успешных представителей юного поколения Глава Любимского района Александр Викторович Кошкин. В числе прочего, он отметил, что 52 % средств из бюджета района тратится на образование, что на сегодняшний день в районе нет проблем с местами в детских садах, а район может гордиться одарёнными детьми. Глава поблагодарил за успешный труд учеников и учителей, спортсменов и тренеров, педагогов и учеников Детской музыкальной школы.

Поздравляли и награждали самых успешных: А. В. Кошкин, А. М. Михеев, Первый заместитель Главы района В. А. Степанов, учитель физической культуры Любимской основной школы Е. В. Мыткин, мама обучающейся Любимской средней школы С. Н. Охапкина. Особо трогательным было чествование выпускников-медалистов, которых в этом году – 5 человек. Программу украсили замечательные номера художественной самодеятельности Любимского районного Дома культуры.

По традиции, завершился праздник возложением цветов к памятнику землякам, павшим на полях сражений в годы Великой Отечественной войны.

**Наталья Зубкова**

**Фото автора**

**Воспитание**

**«Шёл солдат во имя жизни»**



В числе воспитательных мероприятий патриотической направленности в Любимском районе проводился смотр творческих работ учеников

начальных классов общеобразовательных школ «Навстречу 75-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой». Конкурс был организован совместно детской библиотекой и районным Советом ветеранов при поддержке Администрации Любимского района. Ребята посвятили рассказы и рисунки своим родным – участникам Великой Отечественной войны. Лучшие работы отправлены в область и войдут в сборник «Золотое кольцо России».

Награждение состоялось в читальном зале детской библиотеки, где проходила программа ко Дню памяти и скорби «Шёл солдат во имя жизни». Вели её библиотекари Галина Александровна Круглова и Марина Николаевна Белкова. Они рассказали школьникам пронзающие сердце факты истории Великой Отечественной войны. Звучали стихи и музыка. В программу были включены видеоклипы, которые подготовила библиотекарь Лилия Михайловна Лапшинова.

Председатель районного Совета ветеранов Лариса Николаевна Кузнецова вручила Благодарственные письма и призы – сладости и фрукты – 1 классам Любимской средней школы, 2 классам Любимской основной школы, 2, 3, 4, 5 классам Ермаковской средней школы, 2 и 3 классам Закобьякинской средней школы, ученикам Рузбугинской начальной школы и обучающимся начальных классов Филипповской основной школы.

**Наталья Зубкова**

**фото автора**

## **Меценаты**

### **Лучший подарок школе**

Вадим Юрьевич Орлов, председатель совета директоров ОАО «Ярославский технический углерод» – известный меценат и благотворитель. Являясь выпускником Любимской основной общеобразовательной школы, он в течение многих лет оказывает неоценимую благотворительную помощь школе. Весной этого года Вадим Юрьевич преподнёс учащимся и педагогам новый щедрый подарок – свою личную библиотеку, около тысячи книг. Кроме этого, Вадим Юрьевич выделил средства на покупку художественной литературы для школьной библиотеки, на которые уже приобретено

более тысячи книг. Таким образом, библиотечный фонд школы пополнился сразу на две тысячи экземпляров! Это и красочные энциклопедии, и произведения классиков, и лучшие образцы детской литературы, и мировые бестселлеры.

В последние годы библиотечный фонд школы пополнялся в основном за счёт учебников. Художественная литература в новом, современном полиграфическом исполнении закупалась редко по причине её высокой стоимости. Поэтому книги разнообразных жанров – яркие, красочные, в большом количестве экземпляров стали самым ценным и необходимым подарком школе. Этот подарок уже по достоинству оценили педагоги, с удовольствием читающие новинки современной прозы, а в следующем учебном году обязательно оценят ученики.

Педагогический коллектив и учащиеся Любимской основной общеобразовательной школы выражают огромную благодарность Вадиму Юрьевичу Орлову за столь значительное пополнение и обновление библиотечного фонда школы.

## **Педагоги МОУ Любимская ООШ**

### **День молодёжи**

Ежегодно, 27 июня, отмечает свой праздник самая активная и мобильная часть общества – молодёжь. Праздник уходит корнями в советское прошлое, и сегодня его с удовольствием отмечают по всей России.

В Любиме празднование Дня молодёжи прошло весело, с огоньком. Днём на любимском футбольном поле состоялся матч Любим-Посехонье. Со счётом 5:1 победила любимская «Чайка». Два гола забил Максим Михеев, два – Илья Окладников и один – Алексей Чистяков. Следующая игра состоится, опять же, в Любиме, с командой Тутаевского района.

Вечером в центре города проходила зажигательная концертно-дискотечная программа «Даёшь, молодёжь!», подготовленная ЦДК посёлка Отрадный с участием Любимского районного Дома культуры. Это был замечательный творческий подарок представителям молодого поколения. Звучали лучшие танцевальные композиции разных лет,

что заставляло веселиться не только двадцатилетних, ведь молодость – это, в первую очередь, состояние души. На празднике были награждены одни из самых активных представителей молодёжи нашего района. Начальник Управления культуры и молодёжной политики Е. В. Мычко вручила Почётные Грамоты от УКиМП за инициативу, креативность, за интерес, энергию, активность, участие в мероприятиях всех, способных Любимскому району приносить успех, семьям Кретиных, Арсеньевых, Охупкиных, Коренухиных, Ефимьевских, Еруслановых, Акимовых, Шириных, а также Роману Ионову, Ольге Кютт, Александру Охупкину, Любви Карповой, Любви Титовой и Ольге Лисицыной. Кроме того, были награждены специалисты по социальной работе с молодёжью за высокий профессионализм в формировании духовно-нравственной позиции молодёжи Любимского МР и в связи с 20-летним юбилеем МУ «САМ» Любимского МР. Почётная Грамота Управления культуры и молодёжной политики вручена Марине Владимировне Акимовой, а Почётная Грамота Главы Любимского района – Ольге Анатольевне Тепленевой. От Социального агентства молодёжи награждена Почётной Грамотой за высокий профессионализм и личный вклад в развитие молодёжной политики Любимского района главный бухгалтер МУ «САМ» Лариса Михайловна Елисеева. Завершился праздник дискотекой в Любимской районном Доме культуры, которая продолжалась до 3 часов ночи.

**Н. Зубкова**

### **День памяти и скорби**

#### **Митинг у Вечного огня**

22 июня 1941 года в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну... Напали действительно вероломно, нарушив сон миллионов советских людей страшными взрывами (подверглись авиаударам Житомир, Киев, Севастополь, Каунас, Брест). Самая кровопролитная война в истории человечества поселила ужас в городах и сёлах на долгих четыре года. Наш народ отстоял свою Родину, но какой ценой... Невозможно допустить повторения трагедии миллионов, поэтому надо помнить, как страшно

всё начиналось. Об этом шёл разговор на митинге памяти и скорби, организованном 22 июня Социальным агентством молодёжи совместно с летним лагерем Любимской средней школы у Вечного огня. Вели митинг, на котором присутствовала заместитель Главы района по социальной политике Л.Б. Антоненко, директор летнего лагеря Ю.А. Лукичёва, руководитель патриотического клуба «Ермак» Е.А. Смирнов и дети. Участники митинга собрались, чтобы преклониться перед мужеством и героизмом наших воинов, павших на полях сражений и умерших от ран, вспомнить о тех, кто был замучен в концлагерях и фашистских застенках, кто погиб от голода и бомбёжек, о миллионах тех, кто ковал победу в тылу, стойко перенося тяготы военного времени.

Открылся митинг записью тревожного голоса Левитана, сообщавшего о начале войны и Гимном России. Затем ведущие озвучили цифры: «За годы войны немцы разрушили 17 110 городов и поселков, сожгли более 70 000 сел и деревень, взорвали и привели в негодность 32 тысячи промышленных предприятий. Россия потеряла 27 миллионов человек, в том числе 4 миллиона детей. 13 миллионов детей остались сиротами». Ведущие призывали не забывать своей истории, своих прадедов, отдавших жизнь во имя победы, свято беречь, такой хрупкий, мир.

В Аллее памяти участники митинга зажгли 15 свечей, почтив минутой молчания светлую память наших героев-земляков, чьи имена вошли в историю страны.

Говорят, что испытания выпадают на долю тех, кто способен их вынести и преодолеть. Именно наши воины спасли не только свою страну, они спасли весь мир от ужаса и кошмара, который нёс фашизм, об этом напомнили ведущие митинга молодому поколению, чтобы знали и помнили, какой ценой завоёваны победа и их счастье.

**С.Сергеева**

**Выпускной**

**Тепло сердец и нежные мелодии души**



Вряд или найдётся человек, который бы не помнил свой выпускной вечер. Многие стираются из памяти, но этот вихрь эмоций – радость, волнение, гордость и светлая грусть, – забыть просто невозможно.

Выпускной бал в Любимской основной общеобразовательной школе прошёл 23 июня. Под аккорды торжественной музыки на сцену нарядного актового зала вышли 33 выпускника – такие красивые, юные, но уже заметно повзрослевшие. Вечер прошёл «по-домашнему», в атмосфере добра, теплоты, благодарности и юмора. После торжественного вручения аттестатов из рук директора школы Е.В. Буруновой получили награды самые успешные ученики этого выпуска – Полина Магакян, Виталий Крюков и Ольга Азова, лучшие спортсмены – Артём Орлов, Владимир Тимофеев, Даниил Серков, Евгений Крентик, Екатерина Филатова. Награждены были и активисты, без которых не обходилось ни одно школьное мероприятие – Анна и Александра Бадуркины, Полина Малова, Виктория Булатова, Надежда Нечаева, Полина Логинова и Екатерина Сурманова. Прозвучали поздравления и напутствия от почётных гостей праздника – Главы городского поселения Любим А.С. Козловой и председателя Управляющего совета школы Е.В. Корочкиной.

Впервые в истории школы получилось так, что оба классных руководителя выпускников – педагоги-мужчины. «Классные папы» – учитель физической культуры Евгений Вячеславович Мыткин и учитель технологии Сергей Александрович Маров принимали самое

активное участие в программе вечера. Особенно понравилось всем их шуточное «гадание», в котором каждый выпускник получил напутственное «предсказание» – доброе, позитивное, иногда смешное. Напоследок классные руководители выразили свои чувства к любимым выпускникам в таких трогательных стихах, что у многих присутствующих в зале на глаза набежали слёзы.

В этот вечер было много красивых и трогательных моментов – это и прекрасные вокальные номера в исполнении выпускников, среди которых есть талантливые певицы, и забавные сценки из школьной жизни, и театрализованное выступление педагогов начальной школы, и озорное посвящение выпускникам от младших школьников. Звучали слова благодарности первым учительницам – Светлане Сергеевне Моисеевой и Наталье Валентиновне Завариной, а также всем педагогам школы. С волнением и гордостью поздравляли своих повзрослевших детей родители. Выпускники посвятили родителям несколько номеров, самым оригинальным из которых стало выступление Марии Парамоновой. Маша очень душевно и выразительно произнесла монолог, посвящённый отцу. Притихший зал внимал буквально каждому слову девушки, и у зрителей на глазах снова были слёзы.

Выпускники 2016 года – люди творческие. Многие девушки серьёзно и успешно занимаются танцами. Поэтому одним из незабываемых моментов вечера стал красивый, очень романтичный вальс в исполнении выпускников.

По традиции школы завершением бала стал медленный танец, на который каждый выпускник мог пригласить того, кто ему дорог в этом зале, кому он особенно благодарен. Выпускники были очень активны: в танце закружились и директор школы, и педагоги, и родители, – всем танцующим едва хватило места! И ещё одна хорошая традиция – на прощание каждый из ребят загадал желание, выпустив на школьном дворе в небо воздушный шар. Яркие разноцветные шары растаяли в летнем вечернем небе. Так пусть эти заветные желания обязательно сбудутся!

**Наш корр.**

**Образование**

## На 1 месте – «Волшебный мир мультипликации»!



**21 июня** в стенах Любимской средней школы проходил финал муниципального конкурса учебных проектов. В нашем районе он состоялся уже в восьмой раз, и на сегодняшний день на суд жюри вынесено в общей сложности уже 117 проектов.

Оценивало финалистов компетентное жюри – сотрудники Ярославского института развития образования: руководитель ИРО Николай Владимирович Потехин, его заместитель Галина Дмитриевна Редченкова, главный специалист Елена Валентиновна Кувакина, доцент кафедры начального образования ИРО Яков Сергеевич Соловьев. Были обозначены такие критерии, как достижение целей и планируемых результатов проекта, организация оценочной деятельности педагога и обучающихся, полнота портфолио проекта, продукты деятельности обучающихся, представление проекта (выступление). Поздравить и поддержать финалистов пришла заместитель Главы района по социальной политике Людмила Борисовна Антоненко. Как отметил в своей речи Н. В. Потехин, самые большие успехи по области в таком направлении, как реализация учебных проектов – именно в Любимском районе. Директор МУ «ЦОФОР» Светлана Александровна Самута, которая вела финал, кроме прочего, отметила:

- Несмотря на то, что в прошлом году на конкурс было представлено 28 работ, а в этом году – 14, этот факт – скорее,

не «минус», а «плюс». Дело в том, что повысился уровень требований к конкурсным работам, а это говорит о повышении качества в проектной технологии.

Каждый из пяти представленных в финале проектов по-своему интересен и заслуживает того, чтобы быть освещён в газете. Начать свой рассказ хочется с самого сильного проекта финала этого года, который хоть и был представлен нашему вниманию последним, но, согласно решению жюри, стал первым.

Известно, что все дети младшего возраста – поклонники мультфильмов. Став старше, наверное, только самые любознательные из нас, желающие быть включёнными в творческий процесс, задумывались о том, как создаются произведения разных жанров мультипликации. Учитель технологии Филипповской основной школы Татьяна Александровна Миронова привлекла учеников 1, 3 и 4 классов к участию в проекте «Волшебный мир мультипликации», что, между прочим, особенно актуально в Год Российского кино. Как рассказала педагог в своей презентации, в результате творческой деятельности ребята должны были научиться работать в группе, инсценируя прочитанное (прослушанное, созданное самостоятельно) художественное произведение в виде мультимедийного продукта (мультфильма). Изначально предполагалось использование в коллективной деятельности различных художественных техник: натурной мультипликации, фотографии...

На подготовительном этапе школьники участвовали во Всероссийском конкурсе «Мультмарафон», где побеждали и были награждены, в игре «Угадай мультфильм», просматривали фрагменты мультфильмов, кроме прочего, посмотрели первый русский кукольный фильм. Ребята задались вопросами: «Как оживают герои мультфильмов?», «Какова история мультипликации?», «Кто создаёт мультфильмы?». Татьяна Александровна продемонстрировала примеры анкет, заполненных школьниками «Знаю, интересно, узнал», в которых они поделились своими представлениями о мультипликации: к примеру, рассказали, что герои мультфильмов могут быть сделаны из разных материалов, что мультфильмы снимают на киностудии, а смотрят их как взрослые, так и дети... Оказалось, что ребят интересует история создания мультфильмов, каким был первый мультфильм, и кто его

создал, названия профессий, связанных с мультипликацией, в каких условиях создаются мультфильмы..

Ребята совершили поездку в анимационный центр «Перспектива», где познакомились с технологией создания рисованного мультфильма, изготавливали фигурки животного с подвижными деталями, создавали видеоролики «Космос». Они с удовольствием знакомились с творчеством известных режиссёров и композиторов, с творчеством нашего известного земляка – известного российского художника-мультипликатора Александра Петрова.

Среди техник самооценки интересна та, которая называется «Три М»: каждому участнику предлагалось назвать три момента, которые получились у него хорошо, и одно действие, которое улучшит его работу.

Самой интересной оказалась работа по созданию собственного «продукта», которая включила в себя работу с пластилином и бумагой. Необходимо было выбрать сюжет для съёмки, изготовить заставку и фон, создать главных героев, установить оборудование и фон, создать фотоснимки, озвучить мультфильм. Его монтаж и титры делали взрослые. В результате получился очень милый, позитивный пластилиновый мультфильм «Пых», созданный по мотивам одноимённой русской народной сказки. Его по достоинству оценили взрослые зрители, в первую очередь, жюри финала конкурсов проектов.

Второе место было присуждено победителю конкурса проектов прошлого года – педагогу Рузбугинской начальной школы-детского сада Людмиле Михайловне Савушкиной. Жюри высоко оценило практико-ориентированный проект «Чудесная глина» в предметной области технологии и изобразительного искусства. Категория обучающихся – 1, 3 классы. Целью проекта было – развивать творческие способности через лепку и роспись игрушек из глины, используя разные способы и приёмы. В процессе оценочной деятельности ребята заполняли таблицу «Знаю-интересуюсь-умею», оценочные листы «Как я работал в группе», «Как я лепил и расписывал игрушки из глины», составлялась сводная таблица самооценки ученика и оценки учителя», проводилась рефлексия «Выскажи своё мнение о работе над проектом».

Третье место присвоено учителю иностранного языка Любимской основной школы Ирине Александровне Смирновой. Она представила проект «Добро пожаловать в мир наших любимых британских книг», который был реализован в рамках предмета «английский язык» и рассчитан на учеников 6 класса. Среди результатов реализации проекта стоит отметить расширение активного и пассивного запаса английских слов у детей, развитие у них творческих способностей. Но всё же, наибольшим достижением педагог назвала повышение интереса у школьников к зарубежной, а именно, к английской литературе, а также – к изучению иностранного языка.

Финалистами конкурса также стали учитель русского языка и литературы Любимской ООШ Надежда Анатольевна Катышева с проектом «В гостях у сказки», в процессе реализации которого пятиклассники выступили в роли сочинителей и предложили свои сказки ещё и представить на сцене; и учитель начальных классов Бармановской ООШ Нина Васильевна Моисеева с проектом «Сочиняем волшебные сказки» в предметной области литературное чтение. Книжку со сказками собственного сочинения третьеклассники Бармановской школы подарили библиотеке.

После завершения финала С. А. Самута рассказала, что конкурс учебных проектов она считает гораздо интереснее, чем конкурс профессионального мастерства «Учитель года». Но при этом добавила:

– К сожалению, пока в нашем районе многие, включая педагогов и родителей, не до конца понимают, что такое проектная деятельность. Если ребёнок приходит домой уставший и выполняет то, что ему задано, – это не проект. Суть проекта – в том, чтобы у ребёнка возникло желание что-то сделать самому и самому же прибегнуть к помощи взрослых. Обязательно должно быть осознание ребёнком проблемы, желание что-то с ней сделать и в конечном итоге обязательно получить готовый продукт. Принцип проекта – это освоение нового. Педагогу в первую очередь требуется уметь отличать проект от другой работы, полезной и по-своему нужной.

**Наталья Зубкова**  
**фото автора**

**Петербургские заметки**

## **В городе белых ночей**

*Что подарить своим школярам после успешного окончания учебного года? Новый телефон, золотые серёжки или кроссовки...? На мой взгляд, лучший подарок – поездка, ведь какая разница, какие на тебе кроссовки, если ты гуляешь в них ...по Питеру!*

*Мы планировали поездку на «Алые паруса» несколько лет. Казалось нереальным за выходные дни преодолеть расстояние почти в 1600 км, встретиться с родственниками, погулять по Неве, посмотреть шоу и вернуться к понедельнику обратно, но мы сделали это!*

## **Трасса на Санкт-Петербург**

Автодорога до Питера – это трасса федерального значения. Её асфальтовое покрытие идеальное, за исключением нескольких км с колеиностью. На всём протяжении пути напрягает только Вологодский участок дороги. Мы насчитали минимум 11 видеокамер, установленных на обочинах. Там, где их нет – дежурят экипажи ГИБДД, которых так много, что создаётся впечатление, что они съехали сюда со всей вологодчины. Проезжая мимо Череповца вообще лучше не смотреть в его сторону, чтобы не портить себе настроение. Выбросы из многочисленных труб промышленных предприятий города создают такую плотную дымовую завесу, которую уже прозвали «лондонский туман», и не понятно, чем дышат люди? Гораздо легче дышится, и в прямом и в переносном смысле, когда въезжаешь на территорию Ленинградской области, где мы не увидели ни одного сотрудника полиции, хотя и дорога здесь местами узкая и движение интенсивное. Кроме того, она обходит все крупные города. На этом участке мы впервые увидели интересное ноу-хау – искусственные неровности перед пешеходными переходами: нанесённые на асфальт холодным пластиком шумовые полосы, которые призваны обращать дополнительное внимание водителей. На полосах автомобиль начинает вибрировать и сбавлять скорость. По обе стороны дороги – указатели к памятным местам и монументам. В Ленинградской области и в самом городе есть множество мест, где сохранены сотни тысяч смертельных мгновений войны. Один из указателей – на Синявинские высоты. С этого клочка земли война не уходила три года. За полосой леса, всего в

8 км отсюда, расположено Ладожское озеро, ставшее дорогой жизни для жителей блокадного Ленинграда.

### Встреча



Почти 12 часов пути – и вот уже мы в гостях у ветерана Великой Отечественной войны, в прошлом – нашего земляка Александра Николаевича Широкова – свидетеля и участника военных событий. Александру Николаевичу – почти 89 лет. Родом он из деревни Есюнино. Ушёл на фронт 17-летним мальчишкой, Призвали его в специальную роту НКВД сначала под Москву, а затем на I Украинский фронт. Служил он 7 лет. Во время и после войны боролся с преступностью на Украине и в Ленинграде. В городе, пережившем страшную блокаду, голод, бомбежки, был разгул уличной преступности. Появились такие банды, как банда «Чёрной кошки», которая стала известна, благодаря фильму «Место встречи изменить нельзя» и была огромным преступным сообществом, банда братьев Глаз, насчитывавшая 28 человек, до зубов вооружённая, имевшая грузовик... Александр Михайлович был трижды ранен, последнее ранение, полученное от бандитской пули, было особенно тяжёлым, и его после госпиталя комиссовали. Обо всём этом тяжело вспоминать

ветерану, и он охотнее рассказывает о мирном времени, о тех днях, когда работал на Ленинградском заводе «Вибратор». За свой труд он был награждён орденом Трудового Красного Знамени и многочисленными медалями за добросовестный труд, которые дополнили богатый арсенал его военных наград, среди которых – орден Красной Звезды и орден боевого Красного Знамени, медали. Прожив большую часть жизни в Питере, Александр Михайлович мыслями всё время возвращается на малую родину, в детство, которое непосредственным образом связанное с Бужениновским замком, картину которого я в тот день неожиданно увидела в квартире его сына – Виктора Александровича. Виктор был закадычным другом детства любимского художника Владимира Овчинникова, который и подарил эту картину Виктору на свадьбу.

#### **Легенды Бужениновского замка**



Стрельчатые окна, зубчатые башенки и позолоченные шпили – замок в имени Бужениново, казалось, ничем не уступал знаменитой готике Кёльна, Страсбурга или Мюнхена. Всё, что осталось сегодня от немецкого имения – заросший битый кирпич, несколько фотографий и картин местных художников и здания старой районной больницы и аптеки, похоже, построенные из его кирпича. «Замок был построен в начале 20-го века, и строил его немец, отставной подполковник казачьих войск фон Зиссерман. Этот отставной подполковник был далёким потомком магистра Ливонии

Фюрстенберга, которого ещё в XVI веке Иван Грозный сослал в Любим на пожизненное поселение, – так написано в Интернете. Виктор Александрович Широков, будучи мальчиком, каждое лето на каникулы приезжал в Любим, к бабушке, которая в то время уже переехала из Есюнина и жила в Заучье. Она частенько рассказывала внуку о своей жизни рядом с замком, о его хозяине, рассказывала и истории, услышанные от старожилов. Она говорила, что в Любиме есть ливонский вал, который по легенде построен пленными ливонскими рыцарями. Ещё бабушка Анна рассказывала, что последнего владельца замка звали барон Фондельман, а не Зиссерман. Местные жители его очень уважали. Человеком он был добрым, интеллигентным и порядочным. В гости всегда приезжал с куском собственноручно приготовленной буженины. В Германии он окончил институт по животноводству. Однажды барон ехал на своей коляске в Любим, по дороге увидел девочку в рваном полушубке, которая шла на реку. Узнав у приказчика, где она живёт, приехал к ней в дом, по обычаю – с куском буженины, и заявил, что его крестьяне – не нищие, и не должны носить рваньё, а на речку надо ходить, как на праздник. Приказчику приказал сжечь старый полушубок девочки, а ей подарил новый. Барон никогда не приказывал местным крестьянам, а всегда уважительно просил их помочь ему в посадке и уборке урожая.

– Вы мне поможете, а я вам дам зерна и технику, – говорил он. Сам барон рассказывал, что его предок похоронен в золотых рыцарских доспехах на Красной горке. Нашлись люди, которые перекопали все окрестности, но останков ливонского рыцаря не нашли. Ещё Анна Афанасьевна рассказывала, что в 1917 году, после революции, должны были приехать арестовывать барона, но крестьяне сообщили ему об этом, и он вовремя куда-то ускакал на коне. Когда приехавшие за ним большевики спросили у них: в каком направлении ускакал барон, крестьяне указали совсем в другую сторону.

По поводу замка бабушка рассказывала, что он был очень красивый и величественный. Вокруг него простирался парк с аллеями, прудами, каменной купальней. Во время войны в замке был госпиталь, но, несмотря на это немецкие лётчики, по словам

бабушки, 4 раза прилетавшие бомбить Любим, всегда облетали замок стороной, и на него не упала ни одна бомба. Ещё она рассказывала, что когда замок разломали, кирпич вывозили на плотах и использовали для строительства больницы и аптеки, а переклады пошли на ГЭС. Ах, если бы замок сохранился, туристы бы к нам валом валили, как уже 12 лет съезжаются со всех уголков России и из-за рубежа на то незабываемое зрелище, ради которого и мы проделали столь дальний путь – праздник выпускников «Алые паруса».

### **Долгий путь пешком**

Панельные дома, магазины и афиши, чистенькие, ни чем не примечательные улочки окраин...Обычный город, как многие другие. Так может показаться, пока ты не окажешься в старинной части города – на Неве, с её одетой в гранит и тянущейся на километры дворцовой Набережной, построенной при Екатерине II. Дух замирает от великолепия и красоты дворцов и площадей, от огромных лип, отражающихся в фонтанах, от скульптур и памятников, от величественного Исаакиевского Собора, Петропавловской крепости. Идешь по Набережной и кажется, что каждый дом тебе рассказывает свою историю, а медный всадник оживает и мчится галопом по граниту, радуясь, что сохранили, уберегли и приумножили детище всей его жизни – город святого Петра. И как тут не вспомнить Пушкинские строки:

*«И думал он:*

*Отсель грозить мы будем шведу,*

*Здесь будет город заложен*

*На зло надменному соседу.*

*Природой здесь нам суждено*

*В Европу прорубить окно,*

*Ногою твердой стать при море.*

*Сюда по новым им волнам*

*Все флаги в гости будут к нам,*

*И запируем на просторе.*

*Прошло сто лет, и юный град,*

*Полночных стран краса и диво,*

*Из тьмы лесов, из топи блат*

*Вознесся пышно, горделиво...»*

Каждый шаг по Питеру – в радость. Город с потрясающей, живой и молодой, подпитывающий каждого своей энергетикой. Благовещенский мост, или мост Лейтенанта Шмидта – красивый, старинный. Первый постоянный мост в Санкт-Петербурге. Биржевой мост, Дворцовый, Троицкий. Именно он, Троицкий мост – гордость Петербурга, – станет сегодня главным героем мультимедийного шоу на Неве. Разводные мосты – один из символов города. Каждый является сложнейшим редкостным инженерно-архитектурным сооружением. В наши дни в городе есть два «цветных» моста – Красный и Синий. А вот в 18 веке берега по обе стороны Мойки соединялись целой серией цветных мостов. В черте Санкт-Петербурга существует несколько деревянных мостов, перекинутых через Охту, Монастырку, Фонтанку, и Малую Невку...Львы, сфинксы, памятники, многочисленные суда, настоящие и превращённые в рестораны – всё хочется рассмотреть, запомнить, сфотографировать.

Даже не знаю, сколько километров мы прошагали по городу в тот день, а ещё предстояло дожидаться начала пиротехнического шоу и вернуться на переполненном метро к машине.

### **Шведский бриг под алыми парусами**



В тот день в Питере стояла жаркая погода, разморённые от солнца люди отдыхали прямо на газонах, играли на гитарах, фотографировались. Но вскоре всё изменилось – сотрудники полиции попросили всех освободить места, отведённые для проведения праздничных мероприятий. Шведский бриг – Tre Kronor уже стоял на реке, готовый развернуть свои алые паруса, которые, кстати, сшили в России и нынче поменяли впервые за 6 лет. В этом году

бриг прощался с Невой. В следующем году его должна заменить отечественная «Полтава».

Питерцы нам рассказали, что традиция проводить праздник выпускников зародилась в Ленинграде в 60-х годах прошлого века. Именно здесь в своё время жил сам Александр Грин, автор всемирно известной повести «Алые паруса», которая также была написана на берегах Невы. И именно здесь выпускники школ впервые увидели настоящий корабль с алыми парусами – как символ надежды, веры в будущее и исполнение заветных желаний. С тех пор праздник выпускников проводился ежегодно до 1979 года. После длительного перерыва, традиция была возрождена лишь в 2005 году. В настоящее время праздник стал всероссийским и брендом Санкт-Петербурга.

Забегая вперёд, скажу, что телевизор, к экрану которого нам предлагали прильнуть, чтобы посмотреть прямой эфир, не передаёт той атмосферы, которая царила в ту белую ночь в акватории Невы. На само действие рядовым зрителям было не попасть. Полиция и ОМОН устроили чуть ли не режим антитеррористической операции – мухе было не пролететь ни на Дворцовую площадь, где шёл концерт, ни на красочное театральное представление с обилием спецэффектов на Неве. Может быть, оно и правильно, ведь только выпускников, родителей и учителей собралось свыше 30 тысяч. Пришлось искать себе удобное местечко и томиться в ожидании несколько часов, пока, наконец, стемнеет, но все были к этому готовы. Всё началось в 0 часов 40 минут.

Музыкальная партитура перекинула мост в мир отечественного кинематографа, соединив свет и звук, огонь и воду. В сопровождении живого симфонического оркестра на стрелке Васильевского острова звучали любимые мелодии и песни из наших фильмов в исполнении лучших голосов России. Самым эмоциональным и волнующим моментом празднования стало появление в акватории Невы парусника «Tre Kronor» со сказочными парусами надежды. Шоу было потрясающим. А такого изумительного салюта, даже питерцы сказали, что не видели даже во время празднования Дня города. Вот такими насыщенными событиями и встречами запомнятся прошлые выходные в городе на Неве.

Невозможно не влюбиться в этот волшебный город. До встречи,  
Питер!

**Светлана Широкова**  
**Фото автора**